



全球滨海论坛新华社作品研讨会现场

# 唱好城市宣传的主流声音

——全球滨海论坛会议新华社作品研讨会侧记



《传媒》杂志社社长兼主编、  
中国传媒年会组委会秘书长杨驰原作点评



新华社江苏分社编委陈刚作  
经验介绍



复旦大学新闻学院教授、博  
士生导师朱春阳作点评

## 【聚焦】：城市宣传的“高光时刻”

9月25日至27日，2023全球滨海论坛会议在我市举行，这是盐城历史上承办规格最高的国际性会议。会议召开前后，新华社陆续推出系列组合报道，全面介绍了盐城的奇异风光、历史人文、和谐发展，真正做到了“一体策划、一次采集、复合生成、全媒共享、多端发布”。这一时期，盐城的城市宣传迎来“高光时刻”。

新华社推出原创城市形象视频《风起鹤舞·盐之韵》，总点击量超1000万次；推出原创深度图文产品《盐城秘境：藏在长三角的“绿野仙踪”》，从奇观、奇妙、奇幻、奇迹四个维度介绍盐城；推出新华社“悦读盐城”等系列报道，累计阅读量超2700万次，其中“百万+”产品17篇次……一系列立体化、全方位、多角度的重磅报道，充分展示了盐城近年来推进人与自然和谐共生的丰硕成果，让世界看到了盐城的湿地之美、发展之绿，进一步提升盐城在国内外的知名度、影响力。

研讨会上，专家们对全球滨海论坛会议中的宣传亮点工作进行了提炼总结。“高、富、美”，这是《传媒》杂志社社长兼主编杨驰原对全球滨海论坛会议新华社作品的概括。在他看来，“高”就是站位高，指作品拥有广阔的国际视野；“富”即作品形式丰富、内容丰富、传播渠道丰富；“美”是指作品富有浓郁的美感和强大的视觉冲击力。

盐阜大众报报业集团的编辑记者从不同维度和视角，对新华社推出的文字报道、新媒体产品、摄影作品等进行深度解读、畅谈学习体会。大家认为新华社用心策划、用情采访、用心打磨，既有高屋建瓴的宏大叙事，又有鲜活生动的故事细节；既有精辟深邃的分析思考，又有润物无声的细腻表达，是在践行“四力”中讲好中国故事、传播好中国声音的典型示范。

大家一致表示，将以此次研讨会为契机，不断学习、勤勉实践，讲好盐城故事，持续擦亮“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两张国际名片。

## 【追问】：精品佳作怎样炼就？

优秀新闻作品是如何产生的？研讨会上，大家对新闻背后的故事更感兴趣。

新华社江苏分社编委陈刚从参与者的角度，结合深度图文产品《盐城秘境：藏在长三角的“绿野仙踪”》等具体作品，将团队从前期选题到实地调研再到后期制作全过程的创作故事娓娓道来。

他介绍，《盐城秘境：藏在长三角的“绿野仙踪”》这一作品无论是选题、选片、选形式，还是封面海报制作、内容编辑、版面设计都经过了一次又一次的精心打磨，是摄影、视频、文字、信息中心等多部门人员共同合作的成果。“想要创作出令人耳目一新的作品，离不开突破既有框架的创新思维，离不开精益求精的新闻追求，离不开长期深入采访、跟踪调研的专业操守，离不开

高效的团队协作。”陈刚总结概括了优秀新闻作品诞生的必要条件。

“新华社的老师们在盐城采访、拍摄素材期间，我们也有幸参与其中，当了几天‘跟班’记者。他们身上的敬业精神，令我们很受触动。”盐阜大众报报业集团视觉部副主任李思远说，“通过向老师们学习取经，我认识到，一张好的新闻图片，需要‘看’，了解题材背景，观察周围环境，寻找拍摄角度；需要‘想’，预想画面构图，将拍摄主题和周围环境结合，选取最佳角度；需要‘拍’，抓住时机、精准对焦、按下快门，最好使用连拍，方便后期制作。”

“新华社‘悦读盐城’主题报道见人见事见场景，有高度有广度有深度，是精心打磨的精品佳作。”盐阜大众报报业集团业务总监费如星认为，从这一系列报道中，我们能够感受到新华社作为国社的专业精神和职业操守。新华社坚持服务地方、服务大局，既守正创新，又开放包容；既通过纸质媒体的深度报道，充分彰显国社的权威性，又借助网络媒体的创意产品，扩大覆盖率，提升影响力；对内报道，用国际视野凝聚共识；对外报道，突出独特的人文历史，增加可读性。

## 【探索】：主流媒体如何服务地方？

“数字时代下，主流媒体更需要发挥自身专业优势，坚持更高站位，开展全景式宣传报道，更好展现城市形象。”复旦大学新闻学院教授、博士生导师朱春阳以新华社作品为切入点，探讨未来主流媒体发展之路。在他看来，新华社的系列报道能够抓住盐城的特色亮点，跳脱固有模式、不断创新思维，展现主流媒体担当，将五彩斑斓的碎片重新糅合成一幅精美画卷，有力地宣传盐城之美，提升盐城的国际“能见度”和城市影响力。

在此次全球滨海论坛会议报道中，盐阜大众报报业集团紧跟新华社报道步伐，发挥地方媒体优势，立足本地特色，深入挖掘对外传播题材，着力打造传播精品力作，整个宣传报道做到有声势、显特色、汇流量。7月至9月，推出400多件文字报道和视频、手绘、MG动画、海报等新媒体产品，100多个特刊。“学习强国”全国学习平台、新华社客户端、人民日报客户端等平台累计转发700余篇次，40多家国内知名党媒客户端联动转发重要节点的新闻产品千余篇次，引发强烈反响。

“新华社‘悦读盐城’主题报道，建构和传播了盐城崭新的城市形象，进一步提升了国际传播声量，为地方主流媒体发挥自身优势、在城市形象宣传中持续发力，提供了一系列宝贵经验。”盐阜大众报报业集团城建融媒部主任陈婷认为，未来在宣传城市形象方面，地方主流媒体要充分挖掘城市人文特色、内涵品质，发掘具有辨识度的城市文化IP，加强国际传播能力建设，深化与中央媒体的深度合作，让地方挖掘的好故事传得开、传得响、传得远。